

哪些省份及城市的人最“长寿”？

上海市排城市第一 全国男女寿命差距拉大

10月以来，全国至少有山东、安徽等4个省份公布了各省最新人均期望寿命。2022年以来，截至10月20日，全国31个省份已有17个公布了2021年各省人均预期寿命。从数据上来看，哪些省份及城市的人最“长寿”？男性和女性比谁更“长寿”？



14省人均预期寿命超78.2岁，上海排名第一

国家统计局将“平均预期寿命”解释为，已经活到一定岁数的人平均还能再活的年数，在不特别指明岁数的情况下，平均预期寿命就是指0岁人口的平均预期寿命。国家卫健委最新数据显示，我国人均预期寿命为78.2岁。

界面数据统计发现，截至10月19日，全国31个省份中就有14个超过我国人均预期寿命值78.2岁。除西藏外，我国其他省份均已超过世界人均预期寿命值73.7岁。此外，还有4个省份的人均预期寿命大于80岁，上海以84.11岁居于首位。

在全国各省2021年GDP排名前十的省份中，有6个省份也在人均预期寿命排名前十名单内，我国上海、北京、天津等直辖市的人均预期寿命普遍较高。

据界面数据统计，在全国31个省份中，2010年和2020年，人均预期寿命最长和最短的省份仍是上海和西藏。云南实现增长4.48岁，为全国人均预期寿命增长最多的省份。

一二线城市人均预期寿命，超一半在80岁以上

据界面数据统计，在国家统计局分类的全国35个一二线城市中，有20个城市人均预期寿命大于80岁，占比约57.14%。具体来看，一线城市的平均预期寿命约83.37岁，二线城市的平均预

期寿命约79.7岁。人均预期寿命最长的城市是上海，其次是深圳、杭州、广州，分别为83.73岁、83.63岁、83.18岁；人均预期寿命最短的地方是兰州，仅74.5岁，和上海的差值就有9.61岁。

国家统计局数据显示，新中国成立初期我国人均预期寿命仅为35岁，而在2021年，我国人均预期寿命已上涨43.2岁至78.2岁，涨幅达123.43%。界面数据统计发现，2015年—2021年，我国人均预期寿命逐年增长，但增幅较小且呈波动趋势，均在1%以下。

10月17日发表在《自然—人类行为》上的一项研究显示，美国人2021年的预期寿命比2019年下降了2.26岁，而同期我国人均预期寿命实现增长0.9岁。在2020年疫情暴发年，我国人均预期寿命同比增长0.82%，为近七年来最高。

据 worldometers 实时数据，截至10月17日，在全球193个国家和地区中，人均预期寿命最长的是中国香港，有85.29岁；最短的是中非共和国，仅54.36岁，二者间差值高达30.93岁。中国以77.47岁排在全球第64位，中国香港、中国澳门、中国台湾以85.29岁、84.68岁、81.04岁分别排在全球第1、第3、第34位。

女性高于男性，人均预期寿命差值呈增长趋势

从国家统计局公布的数据来看，女性预期寿命增速高于男性，这也导致近年来我国女性与男性人均预期寿命差距逐渐被拉大。2015年女性人均预期寿命较2010年增长2.66%，而男性仅增长1.74%。在2000年、2005年、2010年、2015年这四个年份，女性与男性人均预期寿命的差值分别为3.7岁、4.42岁、4.99岁、5.79岁。

界面数据统计发现，全国一二线城市女性人均预期寿命均高于各地人均预期寿命，而男性人

均预期寿命则低于各地人均预期寿命。从已公布的数据来看，2021年，上海和杭州的男、女性人均预期寿命排在全国前列。上海女性人均预期寿命86.56岁，杭州85.77岁；上海男性人均预期寿命81.76岁，杭州81.57岁。

此外，2020年女性与男性人均预期寿命差值较2010年，呈现出小幅增长的趋势。在2010年，女性与男性人均预期寿命差值最大的地方是广西，有7.28岁。

(界面新闻)

南京要为鸭血粉丝汤定团体标准 “标准”的鸭血粉丝汤，还是你的“心头好”吗？

南京市场监管局日前召开食品生产企业座谈会决定，南京相关食品生产企业将联合申请集体商标，制定鸭血粉丝汤的团体标准。同时，相关部门还表示将进一步制定鸭血粉丝汤食品安全地方标准，打造南京鸭血粉丝汤公共品牌。有网友担心有了“标准”的鸭血粉丝汤统一了口味后，将失去原来“多样化”的特色，这真的好吗？

未来还将制定食安地方标准

为了助力南京传统小吃鸭血粉丝汤更好地走出南京，南京市市场监管局召集该市鸭血粉丝汤食品生产企业负责人，进行了专题研讨。与会者表示，目前市场上的鸭血粉丝汤从2元到20多元的都有，外地不少企业也在做鸭血粉丝汤，不过各地的鸭血粉丝汤的质量“良莠不齐”，如“含鸭量”明显缩水。有的只有粉丝和调味包，并没有代表性的鸭血、鸭肝等配料。

目前，南京市获得鸭血粉丝汤生产资质的食品生产企业均执行企业自定的质量标准，简称“企标”。企标中各项指标要求，应符合相应国家食品安全标准的有关

规定。企业产品实际生产，应与企标中规定的生产工艺及原辅料的描述相一致。

会议也决定，南京相关食品生产企业将联合申请集体商标，制定鸭血粉丝汤的团体标准。会上，不少鸭血粉丝汤生产企业表示，目前国内市场上有些同类产品质量低下、品质恶劣，销售时打着南京鸭血粉丝汤的旗号，严重损害了南京鸭血粉丝汤的市场声誉。制定团体标准只是第一步，未来，相关部门还将进一步制定鸭血粉丝汤食品安全地方标准，进一步规范鸭血粉丝汤产品市场，打造南京鸭血粉丝汤公共品牌。

是否影响口味“多样化”

这一话题更是在近期上了热搜。部分网友认为此举是为了让鸭血粉丝汤更正宗。也有网友认为，这类小吃本来就是千店千味，如果统一了口味，也就失去了商家的特色。对此，有专业人士科普称，消费者不用担心标准推出后，会影响到美食口味的多样性。食品安全地方标准分为两类：推荐性标准及强制性标准，为地方性美食制定的地方标准多为推荐性标准。强制性食品安全地方标准目的是为了保障食品安全而制定的食品最低要求，而推荐性标准则是基于市场上相关食品质量良莠不齐而制定的类似于行业规范的标准，旨在为消费者提供更安心的选择，同样也不具有强制力。

此次南京市市场监管局召集的是鸭血粉丝汤的生产企业，推出标准也明显是针对包装类的产品，推出这一标准也可以认为是规范和利好该品类商品。

地方小吃“标准化”已成趋势

鸭血粉丝汤并不是首个被提出要有标准的地方小吃。早在2015年扬州市质量监督局就发布了地方性扬州炒饭标准，扬州市相关部门表示将会给部分餐饮企业授予《扬州炒饭标准制作指定单位》的称号，如果这些企业不按照标准来炒饭，将会被摘牌。

2016年广西柳州出台了强制性螺蛳粉食品安全地方标准；2018年，“柳州螺蛳粉”获批地理标志商标；2021年2月，当地又出台了团体标准。2019—2022年间湖南出台了《食品安全地方标准预制长沙

臭豆腐生产卫生规范》、《食品安全地方标准—猪血丸子》等多个食品安全地方标准。有分析认为，制定标准是食品品质化、品牌化、产业化的必经之路，是小吃商业化模式的必要之举。

专家认为，南京市相关企业为“鸭血粉丝汤”申请集体商标、制定团体标准，这也是食品品质化、品牌化、产业化的必经之路，不仅企业有了生产规范，市场监管部门在管理时也能做到有法可依，进一步保护鸭血粉丝汤产业的良性发展。

(北京青年报)

苏和堂冬虫夏草38元/克
苏和堂南禅寺店(解放南路701号/朝阳公交停车场旁)400-102-0026

山里人山里货 椴木孢子粉1000元/斤3送1
批发部:崇宁路17号4楼(检察院西隔壁)82700029(大别山老王)

●遗失锡山区东北塘晋南面馆食品经营许可证正本,许可正副本锡320206000053废
证编号:JY23202050086841,声明作废
广告热线 82767591